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           Задачи: Закрепить у детей знания о правилах поведения в природе. Учить бережному и доброму отношению к природе и друг к другу. Воспитывать у детей стремление заботиться о растениях.
           Материал и оборудование: Презентация на тему «Правила поведения в лесу». Игрушечные звери, птицы. 

Ход:
Выставить картинки и иллюстрации леса ранней весной. Предварительная беседа о признаках ранней весны в лесу. 
- Ребята, а вы были когда-нибудь в лесу? Что такое лес? Что делали? Кто живет в лесу? Слышали ли как поют птицы? Куковала ли кукушка? Как? Что растет в лесу? Большие или маленькие там растут деревья? Похож ли лес, в котором вы были, на этот, нарисованный на картине? 

- Сегодня мы отправимся на экскурсию в  лес! Посмотрим, как пробуждается природа ото сна. 
Пройдет зима холодная,
Настанут дни весенние,

Теплом растопит солнышко, 

Как воск, снега пушистые.

Листами изумрудными

Леса зазеленеются,

И вместе с травкой бархатной

Взойдут цветы душистые.

К нам весна шагает

Быстрыми шагами,

И сугробы тают

Под ее ногами.

Черные проталины

На полях видны.

Верно, очень теплые 

Ноги у весны.

   Воспитатель предлагает полюбоваться красотой леса, пением птиц, рассмотреть следы на снегу, подумать, кому они принадлежат. Спрашивает, чем пахнет лес, предлагает вдохнуть полной грудью живой воздух леса, вспомнить, почему мы так называем воздух в лесу. (Ответы детей)

    Воспитатель предлагает  детям обратить внимание на деревья. Объяснить детям, что это наши помощники. Они не только величавы и красивы, но и помогают дышать чистым воздухом. Рассмотреть и вспомнить основные части дерева, понаблюдать, как расположены ветви, кто живет на деревьях. Как просыпаются деревья ото сна, набухают ли почки. 
           Игра: «Что такое хорошо и что такое плохо». Правила игры. Дети делятся на две команды. Участники первой команды  должны назвать все, что для деревьев хорошо, а  участники второй – все, что для деревьев плохо.

           - А вы знаете, что не всегда обитателям леса  живется в лесу хорошо? Кто бывает виноват, если в лесу случается пожар?  Или лес завален мусором?  Как можно помочь лесным жителям? (ответы детей)
           Игра: «Спасатели». Правила игры.    Дети  должны, преодолевая препятствия, спасти игрушечных зверей от «огня». Игра проводится в форме соревнования. 
           - Какое доброе дело мы с вами сегодня сделали? Почему лес может рассердиться на людей? (ответы детей).    

-За что может лес поблагодарить? (ответы детей).

-Чем дорог нам лес? (ответы детей).

Лес дремучий, до свиданья!

Ты расти  на радость людям!

Мы дружить с тобою будем,

Добрый лес, могучий лес, полон сказок и чудес!

Воспитатель предлагает детям, когда вернуться в сад вспомнить лесные правила, используя альбом или презентацию «Правила поведения в лесу»
И нарисовать рисунки на тему «Деревья ранней весной»
