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«Путешествие вокруг Земли»

Цель: формировать у детей общие представления о нашей планете, материках и океанах.
Задачи:
- Ознакомить детей с понятием «материк», а также с особенностями каждого материка (животным и растительным миром)
- Продолжать расширять представления детей о нашей планете, 
- Закрепить знание детей о диких животных. 
- Развивать воображение, мышление, память, логику, внимание, 
- Воспитывать любовь и бережное отношение к своей планете. 

Материал и оборудование: глобус, географическая и политическая карта мира, демонстрационные картинки по теме.
Ход занятия:
Чтение стихотворения:
Ты только посмотри вокруг:
Тут речка, там зеленый луг. 
В лесу дремучем не пройдешь, 
Воды в пустыне не найдешь. 
А где-то снег лежит горой. 
А где-то жарко и зимой. 
Чудес нам всех не перечесть, 
Одно у них названье есть –
Леса, и горы, и моря. 
Все называется – …..Земля. Все правильно. Мы находимся на планете Земля. Земля очень большая , но мы можем ее рассмотреть с помощью ее макета, т.е. глобуса. Так же землю изображают на различных географических картах. Давайте рассмотрим такую карту. – Какого цвета наша Земля? Ребята, а что обозначает каждый цвет?  зелёный – леса, коричневый – горы, голубой – реки, моря, океаны . 
- Голубого цвета больше всего, вот послушайте почему:
Если на карту Земли посмотреть –
Земли на Земле всего одна треть… 
Но странный вопрос возникает тогда:
Планета должна называться – Вода! 
- Вот по воде-то мы с вами и отправимся в дальнее путешествие по материкам. 
/Дети размещаются на импровизированном корабле. Назначаю капитана корабля /.
Наша Земля состоит из суши и воды. Воду представляют собой океаны и моря, а сушу – материки и острова.   Материки - это участки суши, окруженные со всех сторон водой. Материков  шесть: Евразия, Африка, Северная Америка, Южная Америка, Австралия, Антарктида.
- Материки отличаются между собой по размерам, формам земной поверхности, природой.
-  Евразия – самый большой на земном шаре. Он занимает 2/3 части всей суши. Это единственный материк, который омывается четырьмя океанами и объединяет две части света - Европу и Азию. Растительный и животный мир Евразии богат и разнообразен. В Евразии растут сосны, ели, дубы, ягодные кустарники. В тундре, тайге, степях живут олени, бурые медведи, волки. А на юге континента — слоны, носороги, тигры, крокодилы. В Евразии находится самое глубокое озеро мира — Байкал, самое большое озеро — Каспийское; самое маленькое море в мире — Мраморное и самое мелкое — Азовское.
- Африка— второй по размеру материк на Земле. Африка — самый теплый материк, потому что почти весь расположен в жарком поясе. Действительно, для большей части Африки разделение на зиму и лето является условным. Но все же для материка характерные значительные естественные контрасты. Например, на экваторе, где расположены наибольшие в мире массивы влажных вечнозеленых лесов, в горах можно натолкнуться на многолетние снега. А самое жаркое место Земли, самую большую пустыню земного шара — Сахару, пересекает самая длинная на планете река Нил. В отдельных африканских странах годами не выпадает ни одной капли дождя, а в других ежедневно бывают ливни. 
Физминутка:
- А сейчас давайте отдохнём и представим что мы животные, которые пришли на водопой /имитация движений и звукоподражание африканским животным/.
-  В саваннах, пустынях и тропических джунглях Африки живут зебры, антилопы, жирафы, львы, гориллы, шимпанзе. Вот такая она Африка — необычная и загадочная.
-  Самым загадочным материком на современной карте мира является Южная Америка. Сверх трети его территории занимает зеленое пятно Амазонии. Ежегодно здесь продолжают открывать не только новые виды растений, животных, насекомых, но и новые племена индейцев, которые живут еще как первобытные люди. Это — самый главный материк на Земле. Здесь находятся самые высокие на Земле вулкан и водопад, самая сухая пустыня и самая полноводная река Амазонка. Этот материк является родиной картофеля, помидоров, кукурузы, арахиса, хлопка и ананаса.
-  Почти отделен экватором от Южной Америки материк Северная Америка. Он — третий по величине на Земле. Природа материка очень разнообразна: рощи громадных секвой, огромные озера. Природу материка очень изменил человек. Здесь самые плодородные в мире почвы.
- Австралия — самый маленький и самый отдаленный от других населенных материков уголок Земли. Это материк, где все "наоборот": в июле здесь зима, а в январе — лето. Деревья Австралии роняют не листья, а кору. Здесь водятся звери, которые вылупляются из яиц — утконос и ехидна. Австралия — самый сухой материк Земли, пустыни занимают близко его половины. К таким условиям жизни приспособились редкие растения — эвкалипт, бутылочное дерево, а также животные — сумчатый медведь коала, кенгуру.
- Антарктида... Не правда ли — льдом и холодом веет от этого названия? Как только не называют Антарктиду: "королева холода", "безлюдный континент", "край Земли"... Это громадная ледовая пустыня. Здесь можно увидеть только один восток и один закат Солнца на год. Здесь зарегистрированы самые низкие температуры воздуха на Земле. Вся поверхность Антарктиды покрыта мощным слоем льда. Постоянного населения здесь нет. Настоящими хозяевами континента являются ученые из разных частей света. Человек знает уже много о природе материка, и много еще не раскрыто.
А теперь нам пора отправляться домой…
- Ребята, вам понравилось путешествовать? 
Давайте с вами вспомним :
О чём мы с вами сегодня говорили? 
Какие материки вы знаете? 
На чём мы путешествовали? 
Где побывали? 
Что интересного узнали об Африке? 
Как называют людей, которые изучают Антарктиду? 
И почему в Антарктиде не растут растения? 
[bookmark: _GoBack]Куда бы вы хотели отправиться? 
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